

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No 5.
TELEFON 16-29

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 250
Pentru membrii Sindicatelor 220 Lei
Autorități, Instituții 4000 Lei pe an

Dați sânge pentru răniți!

Rolul istoric al Diviziei „Tudor Vladimirescu”

A trecut un an de la înființarea Diviziei de Panduri „Tudor Vladimirescu”. Ideea de înființare s'a născut în rândurile soldaților și ofițerilor din lagărele de prizonieri și ofițeri în captivitate la Don și Stalingrad.

Ei erau simplii soldați și câțiva ofițeri compuși din diferite regimente, adunați din toate părțile țării. În lagărele de prizonieri, unde propaganda mincinoasă nu putea pătrunde, ei și-au dat seama încetul cu încetul că au fost mințiți și înșelați de către conducătorii lor. În Uniunea Sovietică ei s'au convins că cetățenii sovietici trăiesc și se comportă altfel decât cum le era descris lor de către nazii și propaganda lui Antonescu.

Din zi în zi tot mai mulți prizonieri sosseau în lagăre, confirmând știrile despre dezastrile suferite de armatele germano-române. Fiecare nou venit era revoltat contra războiului criminal purtat de conducătorii fasciști ai României contra intereselor poporului.

Datorită acestor fapte, prizonierii au început să prindă ură contra regimului care domnea în România și datorită căruia au murit și căzut în captivitate atâția tineri. La inițiativa celor mai conștienți prizonieri au început să facă adunări, socotind că trebuie să facă ceva pentru țara lor care era într-un greu impas.

Cu aprobarea autorităților sovietice, în lagăre au avut loc intruniri la care oamenii își puteau spune durerile lor fixându-și fiecare punctul său de vedere. Pe zi ce trece mișcarea anti-fascistă la un tot mai mare avânt. Necesitatea de a activa pentru scoaterea țării din axă devine din ce în ce mai arzătoare.

La cererea insistență a prizonierilor, autoritățile sovietice au decis să se convoace un congres al prizonierilor și patrioților români din Uniunea Sovietică în orașul Krasnai Gorsk. La această conferință au luat parț de delegații din toate lagărele de prizonieri și o seamă de patrioți români aflați în Uniunea Sovietică în urma persecuțiilor regimului fascist din România.

În cursul acestei adunări toată lumea a recunoscut că România se află într-o situație gravă și trebuie să iasă din axă și să treacă de partea Națiunilor Unite. Pentru a se putea realiza aceasta cât mai repede, prizonierii au hotărât să ceară arme pentru a lupta contra cotropitorilor fasciști care au călcat toate drepturile omului.

Mareșalul Stalin la data de 2 Oct. 1943 a aprobat cererea prizonierilor români și le-a dat voie să formeze o divizie pentru a lupta alături de Armata Roșie. Nu peste mult au început instrucțiile pentru pregătirea soldaților într'un nou spirit de luptă, pentru

Trupele anglo-americeane au ocupat orașul Sarrebourg și stau în fața regiunii Ruhr

Întreaga parte sudică a Frontului de Vest se află actualmente în mișcare. Înaintarea rapidă a Armatei I-a franceze amenință cu încercuirea întreaga armată germană, aflată în Munții Vosgilor.

Trupele franceze în cursul înaintării lor au pătruns în orașul Mülhouse, unde se duc în prezent lupte de stradă. Alte trupe franceze se află la 25 km. la răsărit de Belfort. Germanii au început un contraatac violent în Sud de Vosgi. Singurul scop al acestui contraatac este salvarea trupelor germane, amenințate cu încercuirea.

Armata a III-a americană a continuat ofensiva împotriva Regiunii Saare și a eliberat orașul Sarrebourg.

Soldatul generalului Patton se află la 18 km. în interiorul Germaniei. Din rezultatul operațiunilor militare reiese, că germanii nu apără linia Maginot, în schimb fortărețele aparținătoare sistemului Siegfried se apără

cu înverșunare.

Armata I-a americană a străpuns linia de rezistență germană, în fața orașului Eschweiler și au pătruns în oraș. După lupte crâncene întregul oraș a fost curățat de trupele hitleriste, iar forțele aliate au continuat înaintarea.

O bătălie gigantică se desfășoară în momentul de față în regiunea orașului Aachen.

Trupele Armatei a II-a Britanice, ocupând orașul Gailenkirchen, transformând în ruine de spărare germană, au dus înaintea mai departe spre râul Rôhr.

Generalul Eisenhower, comandantul suprem al armatelor aliate din Europa Apuseană, a făcut o declarație despre operațiunile militare în curs:

„Apărarea germană nu poate să aibă o altă soluție, decât să apere înverșunată a teritoriul la Apusul de Rhin. — a spus generalul Eisenhower.

Nu se observă nici o încercare de evacuare sistematică pe acest teritoriu.

În consecință trebuie să sporim forțele noastre și să mărim presiunea împotriva rezistenței germane, până ce această rezistență se va prăbuși.

La sfârșitul declarației, generalul Eisenhower a elogiat ofensiva aliată contra insulei Walseren, în care și marina britanică a luat parte activă.

Locuitorii frontierei elvețiene sunt martorii prăbușirii frontului german din Alsacia. Mulți soldați hitleristi au fugit pe teritoriul elvețian, unde au fost internați.

După ultimele informații, germanii apără cu înverșunare ultima linie de rezistență de pe râul Rôhr.

Trupele anglo-americeane stau în fața Regiunii Ruhr.

În ziua de ieri trupele aliate au eliberat un teritoriu de 250 km. pătrați. Episcopul orașului Metz s'a refugiat în orașul eliberat.

Forțele armatei roșii au pătruns în orașele Miskolcz și Eger

Pe Frontul de Răsărit ploile de toamnă îngreunează mult operațiunile ofensive. Cu toate acestea, trupele Armatei Roșii au continuat înaintarea lor sistematică pe Câmpia Ungarică și au ocupat localitatea și importantul nod de cale ferată, Verpeiet. Corespondenții ziarelor din Moscova au telegrafiat ascara, că forțele blindate sovietice au pătruns în orașele maghiare Miskolcz și Eger

și în momentul de față sunt în cursul lupte înverșunate pe străzile ambelor orașe. În cursul săptămânii trecute 4200 soldați maghiari și germani au căzut prizonieri.

În cursul zilei, trupele sovietice au eliberat în Ungaria prin lupte mai multe localități, printre cari stația de cale ferată Kistálva. Germanii au întreprins 10 contraatacuri, dar trupele sovietice le-au respins printr'un a-

tac puternic și au eliberat încă alte localități. La est de orașul Gyöngyös au avut loc lupte crâncene. Nemții au aruncat în luptă unități de tancuri și infanterie. Armata sovietică, a respins toate atacurile cauzând inamicului pierderi mari.

Prin eliberarea orașului Diosgyör, cercul de asediu al Armatei Roșii în jurul orașului Miskolcz a fost îngustat și mai mult.

a fi conștienți de misiunea pe care și-au asumat-o.

Instrucția s'a făcut fără bătaie și injurături. Noul soldat român era tratat ca om, el a învățat ce este dragostea pentru patrie, cari sunt drepturile lui pe cari trebuie să le cunoască și să și le impună.

După terminarea instrucțiilor, pandurii au pornit la luptă pentru descoperirea Ardealului de Nord de sub teroarea bandelor fasciste maghiare și nemțești. Totodată ei duc și o luptă pentru a dovedi poporului român că fascismul prezintă pentru țara noastră cel mai mare pericol pentru nimicirea cărui întregul popor trebuie să se unească spre a-l combata.

Pe fronturile de luptă acești viteji

s'au scoperit de glorie, neînfricați, cum sunt, au alungat pe inamic din toate pozițiile lui și împreună cu Armata Roșie și Română, ei luptă pentru libertatea poporului. Prin faptele lor de arme exemplare, ei au câștigat simpatia și admirația întregii națiuni. Țara întreagă se gândește cu dragoste la soldații Diviziei și la eroicul lor comandant, generalul Cambrea.

În afară de rolul militar pe care Divizia până acum și l-a îndeplinit cu eroism și abnegație, ei luptă și pentru realizarea unei democrații reale și sincere. Această Divizie eroică mai are și o mare calitate, în rândurile lui nu poate să pătrundă sovinișmul.

Divizia „Tudor Vladimirescu” este exemplul de democratizare al arma-

tei, la ei nu mai există acea mare diferență între soldat și ofițeri, ci fiecare este respectat după cum își face datoria.

Divizia „Tudor Vladimirescu” este o realizare a unei nunci perseverente. Spiritul nou care există în această unitate este necesar să fie lărgit în toate unitățile armatei. Numai astfel se va putea fiuri o armată conștientă care să servească în orice moment interesele poporului.

Misiunea acestei Divizii este de împreună cu Armata Română democratizată să ajute poporul să-și recupereze libertatea, independența și drepturile democratice.

I. BOGDAN

Din activitatea Organizației de Luptă Patriotică

Organizația de Luptă Patriotică din Arad continuă acțiunea sa împotriva speculanților și uneltirilor fasciste. În zilele trecute a înaintat Chesturii poliției următoarele cazuri pentru cercetare:

Moldovan Partenie, proprietarul restaurantului „Continental”, Arad, Piața Avram Iancu 10, se poartă urf cu personalul localului și vinde băuturi spirtoase ostașilor sovietici. Taie porci clandestin în boci, pe cari îi servește ca mâncare, periclitând sănătatea clienților, carnea nefiind văzută de serviciul veterinar.

Fabia Victor, P. Avram Iancu 18, vinde băuturi spirtoase.

Kadincezki I., comerçant, vinde cutia de chibrituri cu 20 de lei.

Virag Alexandru, croitor, Regele Ferdinand 9, se poartă brutal cu personalul, concediază și angajează după plac.

Sotia lui Onodi Iosif, muncitoare, Arad, str. Fulgerului 20, în timpul învătării a reclamat pe Kóvágo Mihai, pe care l-a și arestat poliția maghiară. Face propagandă antidemocratică.

ARO

Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3.30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi o premieră grandioasă! O adevărată comedie Americană!

„Hollywood Hotel“

CU DICK POWEL, ROSEMARY LANE și renumită orchestră de Jazz BENNY GOODMAN

APEL

Serviciul sovietic pentru conservarea sângelui din Arad, Str. Gheorghe Popa, cu adresa Nr. 1814—1941, ne roagă să facem apel către toți oamenii de bine ai orașului Arad să doneze sânge pentru răniții sovietici.

„Crucea Roșie” filiala Arad face încă odată un cald apel către toți cetățenii, muncitorii și funcționarii care se bucură de sănătate să doneze sânge pentru soldații răniți sovietici.

Servirea sângelui se face contra cost și alimente în natură din partea comandamentului sovietic.

Cei cari doresc să doneze sânge să se prezinte zilnic între orele 9—10 la sediul filialei noastre, situat în Bulev. Regele Ferdinand Nr. 6.

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2
Telefon 19—33.

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix
Azi, o temă umană!

Noapte fără de sfârșit

JURNAL UNITED NEWS

cu evenimentele cele mai recente de pe fronturile rusești, franceze și italiene.

Duminică la orele 11 Matineu.

Un portret al Mareșalului STALIN

„Revista Fundațiilor Regale” publică un raport oficial și o scrisoare particulară adresată fiicei sale, al căror autor e d. J. E. Davies, fost ambasador și trimis personal al președintelui Roosevelt la Moscova și în care d-sa face un portret al Mareșalului Stalin.

D. Davies, care nu e diplomat de carieră, a funcționat până acum un an și jumătate, fiind înlocuit cu d. Harriman, care se găsește și azi în capitala Rusiei Sovietice.

Socotim nimerit să reproducem, pentru cititorii noștri, cele scrise de d. Davies.

„Părăsind locuința prezidentului Kalinin, l-am întrebat pe d. Winogradov dacă vine cu mine la premierul Molotov; dânsul mi-a răspuns: Nu, acolo va fi de față alt interpret. D. Barkov, dimpotrivă, m'a însoțit în lungul gang până la cealaltă parte a ciădirii, unde m'a prezentat secretarului d-lui Molotov. Puțin după aceasta a apărut și d. Chalotzki (interpretul), și am fost condus în camera premierului. Și dânsul mi-a eșit înainte, dela masa lui de lucru, pentru a mă saluta. De abia ne așezăm, și a trebuit să privesc spre ușa din cealaltă parte a odăii, pe unde intrasem, și unde l-am văzut acum pe d. Stalin intrând singur. Il cunoaștem de departe, așa cum îl văzusem cu prilejurile oficiale, dar niciodată nu avusesem ocazia de a-l privi de atât de aproape. Dela intrarea sa, mi-am dat seama că era mai mic de statură decât îmi închipuisem și cu totul svelt în înfățișare. Atitudinea îi era prietenoasă, manierele aproape surprinzător de simple, personalitatea sa și expresia de energie reținută și de adânc echilibru interior erau puternic întărite.

Când ne-am sculat în picioare a pășit către noi și m'a salutat prietenos, plin de o demnitate simplă. Ne-am așezat la o masă mare, un fel de nașă de conferință.

Am rupt eu ghița, cu observația că m'am reîntors în Rusia cu prilejul lui răii de rămas bun, pentru a prezenta în două forme omagiile mele d-lui prezident Kalinin și d-lui premier Molotov, și pentru a-mi exprima recunoștința pentru toată atenția pe care le-am avut din partea conducătorii sovietice și a membrilor ei. Întâlnirea mea cu d. Stalin — adăogai — e pentru mine o mare surpriză și îl sunt recunoscător că mi-a prilejuit acest eveniment. Am vizitat personal — continuai eu — toate instalațiile caracteristice de fabrici, precum și toate ramurile industriei grele a Uniunii Sovietice, ca și marile uzine de energie hidroelectrică, încă în dezvoltare, ale țării. Aceste realizări extraordinare, care au fost planuite și implinite în scurtul răstimp de zece ani mi-au stârnit o mare admirație. Am auzit spunându-se că Stalin va intra în istorie ca un constructor mai mare decât Petru cel Mare și Ecaterina, fiindcă el este autorul primordial al acestor împliniri. Este pentru mine o cinste să cunosc omul a cărui activitate constructivă servește folosului practic al omului de rând.

La acestea, d. Stalin a obiectat că n'ar fi meritul său. Lenin a imaginat

planul și l-a schițat. Lui, deasemeni, i se poate atribui proiectul originar al uzinelor de energie dela Dniepropetrovsk. Tot atât de puțin ar fi opera sa și planul de zece ani, la a cărui alcătuire au lucrat poate trei mii de capete capabile, cărora, împreună cu colaboratorii săi, li s'ar datorat acest plan. Și înainte de toate, e poporul rus, răspunzător pentru toate acestea, iar d-sa nu-și atribuie niciun merit personal în toate.

Modestia d-lui Stalin mi-a făcut o impresie puternică.

Descrierea audienței făcută în scrisoarea către d-ra Davies e firește mai colorată, mai bogată în aspecte personale și umane, întregind-o astfel fericit pe cealaltă:

„După ce am părăsit biroul președintelui și m'am dus în locuința premierului Molotov — la puține minute după ce luasem loc în fața biroului său — am fost copleșit și aproape amuțit de surpriză, văzând că se deschide ușa din cealaltă capăt al camerei și că intră Stalin, singur. Nu aveam nici cea mai mică presimțire că aceasta s'ar putea întâmpla... După câțiva și tu, niciun diplomat nu l-a văzut, fie oficial, fie pentru vreun motiv personal... Acum când a intrat în cameră, m'am ridicat și m'am apropiat de el. El m'a salutat cordial, cu un zâmbet și în cea mai mare simplitate, dar și cu o mare demnitate. Își da impresia unui om de o mare putere spirituală, echilibrat și înțelept. Ochii săi căprui au în ei ceva foarte bun și bland. Un copil l-ar sta cu plăcere pe genunchi și un câine s'ar gudura pe lângă dânsul... Ne-am așezat la masă, cu un talmaciu pe lângă noi, și am stat de vorbă două ceasuri bune... A fost aproape o înaltă plăcere intelectuală, la care pare că participăm și tu și eu cu bucurie. Între timp, am și jumat și am râs mereu. D. Stalin are un umor inteligent. Un spirit puternic! Subtil, pătrunzător, deștept și mai mult decât toate — cei puțin așa simt eu — înțelept. Dacă ți-ai imagina o persoană care să fie cu totul opusul a ceea ce dușmanul cel mai înverșunat al lui Stalin și-ar închipui despre el — ai avea icoana acestui om”.

J. E. DAVIES

ambasador și reprezentant personal al președintelui Roosevelt la Moscova

Lemne pentru populația nevoiașă

Primăria Municipiului Arad comunității.

În urma unui aranjament intervenit între Primăria Arad și Ocolul Silvic Ceala, se vor tăia din pădurea Ceala două parchete cu lemne de foc pentru populația nevoiașă a municipiului.

Vor fi preferați la vânzarea lemnurilor locuitorii care se vor prezenta benevol la Ocolul Silvic Ceala (Arad, Calea Șaguna Nr. 152) pentru a se angaja cu plată, la tăierea lemnurilor. Sperăm că cei interesați vor înțelege apelul ce li se adresează și se vor prezenta în număr cât mai mare la lucru.

INFORMAȚIUNI

CARNEA ȘI MEZELURILE SE VÂND PE BAZA BONULUI DIN CARTELA. Oficiul de aprovizionare al primăriei aduce la cunoștință publicului consumator că începând cu ziua de 20 Noembrie 1944, carnea și mezelurile se vor vinde din nou numai pe bază de bonuri din cartela. În săptămâna dela 20 la 26 Noembrie e valabil bonul Nr. 5 pentru jumătate kgr. carne sau pentru 200 grame de carne conservate sau mezeluri. Măcelarii și vânzătorii de mezeluri sunt invitați a lua cunoștință de dispozițiile amintite în ordonanța Nr. 47 și a se conforma acestor dispozițiuni, pentru a nu se expune sancțiunilor din legea sabotajului. Ordonanța Nr. 47 se găsește la oficiul de aprovizionare, camera Nr. 58, de unde se poate ridica de către măcelarii și cei interesați.

ÎN ZIUA de 21 crt. a avut loc căsătoria d-rei Veronica Buck cu dl. Holländer Iuliu. (Fără nici o altă comunicare).

MAGAZINUL MILITAR de aprovizionare Arad, în Cazarma Cerc. Ter. Arad, cumdără în cantități mari untură, piper boabe, brânză, nuci marmeladă, conserve carne, pește, legume, vin, țuică, rom, licheur. Ofertele se vor înamta nunițului magazin.

MEDICUL Doctor Fălticeneanu A. elhide medic de spital, reîntors la Arad, și-a reînceput consultanțele pentru boli interne și venerice în vechiul cabinet Bulevardul Reg. Maria 18, etaj. I, apart. stânga, dela 9—12. Telefon 14—72.

CONVOCARE. Toți membrii din clubul sportiv AMEFA sunt rugați să se prezinte în ziua de Duminică 26 Noembrie 1944 în sala mare a Camerei de Muncă din Bul. Carol la orele 2 și jumătate pentru alegerea unui comitet nou. — Comitetul de inițiativă.

Mica Publicitate

EXPERT CONTABIL cu practică îndelungată dorind a schimba serviciul imediat se angajează pentru orice lucrări de birou, sau contabilitate ocazională. Mergă și în provincie. Adresa la ziar.

Caut

om de serviciu

„OGLINDA”

Atelier pentru prelucrarea sticlei
Arad, Strada Episcopiei Nr. 48.
Telefon 14—17

ÎN STRADA Mărășești Nr. 4, Et. II., apart. 4, un cărucior de copii în stare bună, de vânzare.

CAUT URGENT un alergător. Adresa: VESTUL, depozit de ziare, Str. V. Goldiș.

ANGAJAM distribuitor și vizitiu la fabrica de sifon. Bulev. Carol Nr. 14.

FORUM

TELEFON 20—10.
Repr. orele 1, 3, 5.

Mănel O premieră de mare spectacol! O poveste de dragoste în loriță în cadrul romantic din țara lui soare răsare!

„Ultima întâlnire”

cu fermecătoare eroina din „La răscruce de vânturi”

MERLE OBERON — GEORGE BRENT

Azi! Ultima zi!

„CEI 4 CAVALERI”

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 25—28.
Zilnic la 11.30 Matineu

Repr. 1, 3 și 5.

Azi BOMBA STAGIUNEI!

Ultimul BROADWAY MELODI!

„BROADWAY, strada norocului”

cu cei mai preferați artiști Americani:

DICK POWELL, / PRISCILLA LANE, / DICK FORAN, / ANN SHERIDAN, / PAT O'BRIEN

Palatul Cultural

Palatul Cultural este principala instituție culturală din Arad. În trecut s'a atribuit un rol cu totul secundar. Prin „Palatul Cultural” s'a înțeles de către marele public, „sala mare”, în care se organizează serbări, bibliotecă, muzeul și pinacoteca au fost anexe aproape ignorate de cetățenii Aradului.

Rolul de cenușă al Palatului Cultural se datorește faptului că în trecut conducătorii municipiului, încadrați în disciplina unor regimuri politice, nu au dat chestiunilor culturale nicio importanță. Astfel, Palatul Cultural a fost (și este încă) o instituție falimentară. Dacă, spre exemplu, are cineva curiozitatea să vadă ce sume au fost alocate pentru bibliotecă, va face constatarea surprinzătoare: aceste sume au fost cu totul neînsemnate și insuficiente pentru a se face față celor mai modeste necesități ale unei biblioteci municipale.

De asemenea și celelalte secții s'au bucurat de același vitreg tratament.

Palatul Cultural, pentru a-și justifica pe deplin existența, trebuie să fie o instituție activă, care să coordoneze și să îndrumeze difuzarea culturii în masele populare.

În actualele împrejurări trebuie să se facă poporului o nouă educație în spiritul democrat, de aceea importanța Palatului Cultural este covârșitoare.

Evident, trăim timpuri grele și avem de rezolvat probleme multe și dificile. Cu toate acestea, problemele culturale, care se adresează sufletului, nu pot fi neglijate.

Palatul Cultural trebuie organizat în așa fel ca să cuprindă tot ce interesează problemele culturale locale. Sumar schițată, organizarea acestei instituții ar trebui să fie următoarea:

Biblioteca, bine alcătuită, pentru a putea fi frecventată de muncitori și cărturari (sala de lectură și biblioteca de imprumut funcționând în perfecte condițiuni).

Arhivele, cuprinzând documentele referitoare la trecutul regiunii.

Pinacoteca, în prezent, corespunde tuturor cerințelor, dar în viitor trebuie să se promoveze artele locale.

Muzeul regional, cuprinzând secțiile de arheologie umană, etnografie, numismatică, etc., va trebui să ne dea un aspect bine conturat al regiunii.

Cercul de studii, va avea importanta menire de a dirija și difuza cultura în masele populare. Membrii săi vor fi îndrumătorii întregii vieți culturale a orașului.

Cercul de studii se va ocupa de organizarea serbarilor educative, de înălțarea universității populare, etc.

Astfel, va înceta pasivitatea principalei noastre instituții culturale.

Pentru a se realiza cele de mai sus, este necesar ca la conducerea Palatului Cultural să se găsească un director energic.

Prin eșirea la pensie a profesorului dr. Lazar Nichi, postul de director este vacant. Nu știm dacă Primăria Municipiului Arad a îndeplinit formalitățile legale pentru completarea acestui post și dacă a fost solicitat de cineva.

În actualele împrejurări, alegerea directorului este foarte dificilă. El trebuie să fie o persoană de înaltă cultură și de o moralitate ireproșabilă. De asemenea în trecutul său să nu existe urme de servilism față de regimul fascist-hitlerist.

Noul director, care va trebui să fie sprijinit de toți cetățenii orașului, va trebui să-și aleagă colaboratorii, pentru ca împreună cu ei să se străduiască pentru o bună organizare și conducere a Palatului Cultural.

Pentru aceasta însă este necesar ca toți intelectualii orașului să-și dea sprijinul neprecupețit. Este inadmisibil ca ei să se izoleze și să necolectează interesul poporului.

Palatul Cultural trebuie să devină

1300 oameni concentrați la Arad pentru executarea muncilor obștești

Din ordinul d-lui colonel Alexandrescu s'a înființat la Primăria municipiului „Detășamentul muncii obligatorii” de Detășamentul căpitanului Cotărlă, care are la dispoziția lui 800 de oameni, din care 200 sunt concentrați din județ, iar 100 din oraș.

Acești oameni sunt concentrați pentru nevoile armatei sovietice, dați în lucru în fiecare zi unde sunt ceruți și sunt plătiți de către Primărie cu 700 lei pe zi.

Afară de aceștia, Garnizoana mai are o mie de oameni cari lucrează permanent,

fără însă să fie retribuiți de Primărie, cu toate că s'a creiat un impozit special în acest scop.

Mai sunt repartizați de către Cerc la diferite ateliere și fabrici de interes militar 323 de meseriași.

Toți acești oameni mai sus amintiți sunt destinați pentru detășamentul de lucru dela Roșiorii de Vede. D. colonel Alexandrescu, cunoscând însă nevoile arzătoare ale municipiului referitor la muncile de folos obștești,

pe răspundere proprie i-a reținut la Arad și a intervenit la Marele Stat Major, arătând situația reală,

Sperăm că în urma acestor măsuri va fi rezolvată definitiv problema muncii de folos obștești și oamenii nu vor fi prinși pe stradă în acest scop.

50 milioane puteți câștiga cu un loz al Colecturii Gheorghe Stănoiu
Sucursala Arad în edificiul Teatrului Tragera la 27XII.

In atenția D-lui Prefect

In comuna Peregul Mare pământurile sunt neînsămânțate iar d. notar ține zece boi „capturați” în grajd pt. vânzare

Un „impozit special” de un milion lei, pentru că sătenii n'au păzit dulceleurile d-lui notar

Comuna Peregul Mare a fost una din comunele cele mai bogate din jud. Arad. Azi, în urma evenimentelor de război, locuitorii din comună trăiesc într-o nesiguranță materială și sunt amenințați cu mizerie, în pragul terorii. Autoritățile locale nu fac nimic pentru a ameliora situația. Din contră, d. notar Coma, se poartă, ca un dușman al satului. El foarte caracteristic cum acest domn notar vrea să se desdăuneze în sarcina locuitorilor. În timpul invaziei horthyste a fugit din comună, și după două săptămâni

reîntorcându-se, n'a mai aflat diferite obiecte, între care niște dulcetuuri.

D. notar a tras la răspundere pentru jaful comis de trupele horthyste întreaga populație a comunei, impunând-o cu suma considerabilă de 1 milion lei. Pe urmă a transformat acest „impozit special” la un vagon grâu, un vagon porumb și treizeci de porci de 100 kgr.

În afară de cele de mai sus, d. notar are și alte sisteme de îmbogățire rapidă. Folosindu-se de înaintarea

trupelor sovietice, s'a dus la Mezdebegyes și de acolo s'a reținut cu 10 boi de rasă.

Acești boi sunt ținuți în grajd și îngrășați, iar pământurile comunei sunt neînsămânțate.

Orice încercare a sătenilor de a primi aceștia la folosință, pentru a-și folosi la executarea muncilor agricole, a dat greș.

O altă problemă de importanță mare e averea acelor locuitori nemți cari au plecat în Germania. Nici până azi nu s'a numit un administrator la aceste averi părăsite cari valorează multe milioane. Cine e răspunzător pentru această stare de lucruri?

Locuitorii comunei Peregul Mare cer insistent introducerea unei anchete severe, pentru a stabili responsabilitatea factorilor competenți, în primul rând al notarului Coma.

Legea purificării administrațiilor publice a căpătat forma definitivă

Ieri a avut loc un consiliu de miniștri restrâns, sub președinția domnului general le corp de armată adiutant C. Sănătescu, președintele consiliului de miniștri.

S'au discutat și definitivat:

Decretul lege pentru modificarea legii Nr. 486 din 1944, privitoare la purificarea administrațiilor publice

Decretul lege pentru organizarea Ministerului Cooperatiei.

Tineretul din Fabrica Textilă a început să se organizeze Primele rezultate ale luptei organizate

Tineretul din Industria Textilă Arădană a început să se organizeze. În cursul unei ședințe la care au participat 500 tineri, au întocmit un memoriu, care a fost înalțat direcțiunii. S'a ales un comitet de conducere, care a luat contact cu Sindicatul. În scurt timp au ajuns la majorarea salariilor, desființarea carcerii și a bății, iar

localul „Muncă și Lumină”, cu bibliotecă, aparat de cinematograf, cu echipament sportiv și cu diferite distracții, care au fost rezervate funcționarilor și oamenilor regimului Antonescu, acum au fost date în întregime tineretului.

Tineretul Fabricii Textile și-a însușit în întregime și doleanțele ucenicilor din Căminul Nr. 3. Am mai arătat cu altă ocazie atitudinea neomenească a conducătorilor acestui cămin și memoriul înaintat de ucenici conținând revendicările lor.

Primul efect al solidarității organizate din Căminul Nr. 3 s'a și arătat.

un templu în care intelectualii și muncitorii înfrățiți prin aspirațiile lor comune, să aducă o atmosferă de viață nouă, democratică.

Pentru realizarea acestor deziderate și pentru ca Palatul Cultural să fie o instituție care să acționeze într-ade-

La masă și seara mâncarea e mai gustoasă, în loc de mămăligă ucenicii primesc pâine, iar în dormitoare sunt cearceafuri și păături suficiente. Tineretul însă nu se oprește pe drumul pornit și va lupta cu hotărâre până la realizarea ultimului punct al revendicărilor lui.

Sindicatul unite contribuiesc la organizarea controlului prețurilor

Am arătat duminică că delegația economică a guvernului a hotărât să se procedeze la organizarea controlului prețurilor, recurgându-se la o inovație de cea mai mare importanță: comitetele cetățenești, recrutate în defesiunile din cadrele organizațiilor profesionale.

În legătură cu aceasta, comisarul general al prețurilor, d. M. Gr. Romascanu a avut erl o consfătuire îndelungată cu d. Stoia, membru în comisia pentru organizarea sindicatelor,

var masele largi ale poporului, este necesar ca această instituție să fie condusă de lângă directorul numit și de un comitet format din reprezentanții Frontului Național Democrat și a celorlalte organizații politice democratice.

cu privire la modul în care urmează să se organizeze aceste comitete cetățenești.

S'a hotărât ca sindicatele să procedeze la recomandări de persoane cari urmează să fie impunitate cu delegații speciale de al prețurilor.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Garanzia filmului de succes
O comedie minunată
1. **Sotul meu conduce ancheta** cu Robert MONTGOMERY și Rosalind RUSSEL
2. **Jurnal RUSESC de războiu** Repr. la orle; 1, 3 și 5 fix

Americanii vor avea un nou tip de bombe sburătoare

WASHINGTON, — În curând armata americană care operează pe frontul de vest va întrebuința un nou tip de bombe sburătoare, realizat în industria de război americană.

După lungi și migăloase cercetări, savanții americani au ajuns la con-

cepția acestei bombe robot lungă de 9 metri și cu diametrul de 6 metri. Decolarea bombelor este asigurată printr-un dispozitiv special, pentru a se evita necesitatea platformelor speciale de lansare. Viteza este de aproximativ 1000 km. pe oră și sistemul

de orientare reprezintă un progres enorm față de cele germane.

Din cauza efectelor distrugătoare neînchipuit de mari, noua armă nu va fi întrebuințată decât în anumite condițiuni.

Situația pe scurt

— În Franța, s'a lansat mandat de arestare contra industriașului Pierre Neyron, pentru câștiguri ilicite și colaboraționism (furniza echipament pentru armata germană).

— Printre reprezentanții culturii franceze care au fost asassinați de hitleriiști germani figurează și S. Fexupéry, Jean Giraudoux cât și actorul Harry Baur.

— În Franța, datorită curajoșilor și patrioticele organizații a mișcării de rezistență, 2000 de aviatori britanici au fost ținuți ascunși până la sosirea pe solul francez a armatei aliate eliberatoare.

— Membrii Camerei Comunelor din Anglia proiectează o vizită în URSS.

— „Uniunea Națională Spaniolă” refuză să colaboreze cu generalul Franco. Ea este singura organizație spaniolă care cuprinde toate grupurile antifasciste.

— Dl. Paasikivi, primul ministru finlandez, a spus între altele: Trebuie să lucrăm în înțelegere cu Uniunea Sovietelor și să îndeplinim în mod scrupulos condițiile armistițiului.

— În noul guvern finlandez intră social-democrați, membri ai partidelor agrar, progresist, comunist și al partidului popular suedez.

— Gestapeul și S. S. au arestat și condamnat la moarte sute de soldați germani, pentru că în retragerea lor din Prusia Orientală au săvârșit crime și jafuri în contra populațiilor.

— La fabrica România Maru (fostă Herdan) din București, muncitorii au reușit să impună urcarea salariilor cât și alungirea sabotajilor, după care producția s'a urcat cu 80 la sută.

— La fabrica „Siemens” din București, muncitorii au hotărât izgonirea hitleristilor, urmând ca fabrica să fie condusă de către muncitori și ingineri sub supravegherea administrației guvernului.

— Moșierul I. Antonescu din comuna Domnița Ileana (jud. R. Sărat) dădea în dijmă țăranilor cele 500 de ha. ce le stăpânește. El primea pentru aceasta 2 treimi din recoltă. Azi refuză să le mai dea în dijmă și nu vrea să le mai înșănățească, ca și „după ce vor răbda de foame vreme doi ani de zile, vor învăța minte și se vor liniști...” spune dumnealui. Țăranii trebuie să se organizeze pentru a putea lupta cu efect contra procedurilor de falș acustă.

SINDICATUL ARTIȘTILOR INSTRUMENTIȘTI ȘI DRAMATICI aduce la cunoștință că comitetul de organizare se întrunește, azi 23 Noiembrie orele 4 d. m. în sediul Sindicatului pentru a lua o hotărâre importantă. Rugăm prezența înregulii comitetului.

Se elaborează un statut al naționalităților

Declarațiile d-lui ministru Vlădescu Răcoasa

D. Vlădescu-Răcoasă, ministrul Naționalităților a dat declarații presei, spunând între altele, următoarele:

— Soluționarea problemei naționalităților în România nu poate fi realizată decât printr-o hotărâre acțiune politică vizând două lucruri imediate: 1. Determinarea neîntârziată a unei destinderi efective în raporturile dintre națiunile conlocuitoare și populația majoritară, inclusiv autoritățile publice. 2. Democratizarea reală a tuturor instituțiilor de bază ale statului precum și a întregii vieți sociale.

Inclusiv grupurile etnice conlocuitoare. Prima acțiune este de ordin psihologic și va fi declanșată de publicarea statutului juridic și politic al naționalităților pe care l-am elaborat cu concursul direct al celor interesați.

Prin el vrem să proclamăm, să fixăm în mod clar, drepturile și îndatoririle națiunilor conlocuitoare așa

cum s'a făgăduit mereu dela Alba-Iulia și până astăzi.

— A doua acțiune este de ordin practic, administrativ și presupune o organizare capabilă de a asigura liberă manifestare a naționalităților conlocuitoare și egalitatea lor în drept și în fapt cu populația majoritară. Această acțiune va avea două aspecte, unul negativ,

de înlăturare a tuturor elementelor fasciste, hitleriste, horthyete, șovine și irendentiste din fruntea grupurilor conlocuitoare;

iar altul pozitiv, de creștere a organelor democratice de conducere și execuție și deasemenea persoanelor responsabile atât în fața poporului cât și a Statului.

— În acest scop legea de organizare a Ministerului Naționalităților prevede aparatul necesar de inspecție și control pe care-l vom utiliza cu maximum de eficacitate spre a re-

para fără întârziere cât mai multe din greșelile trecutului. Căci aproape toată lumea este convinsă azi, că: „rezolvarea în fapt a problemei naționale ca și a problemei țărănești, a fost stavila cea mai mare în dezvoltarea și consolidarea Statului român”.

— Sper că statutul naționalităților ca și activitatea pe teren a ministerului în sprijinul căreia vom chema în mână aceste naționalități, precum și cele mai pregătite și luminate elemente românești, vor avea ca rezultat, pe deoparte, acea destindere politică și cetățenească atât de necesară operei de organizare a Statului, iar pe de altă parte, pregătirea participării României la conferința anticipată a păcii în cu totul alte condiții decât acelea pe care le-ar prezenta o politică a „minorităților” de stil vechi. — a încheiat dl. ministru Vlădescu Răcoasă interesantele d-sale declarații.

Șase principii fundamentale în politica externă a Rusiei Sovietice

Nu se intervine în atacurile interne ale altor state

WASHINGTON, — Corespondența Agentiei REUTER transmite:

O declarație publicată aici de biroul sovietic de informațiuni, spune că Rusia nu are intenția de a interveni în afacerile interne ale celorlalte state și că punctul cardinal al politicii externe al Moscovei este recunoașterea „coexistenței a două sisteme” — probabil comunistul și capitalistul.

Declarația reînnoiește afirmarea o-

biectivelor pacifice ale Moscovei după războiu și a celor șase principii fundamentale ale politicii externe a Rusiei. În domeniul politic, ea și în același afacerilor, Rusia înțelege să recunoască celelalte state indiferent de regimul lor intern.

Cele șase principii sunt:

1. — Relații pacifice cu toate statele, indiferent de sistemele lor politice.

2. — Cooperare politică și economi-

că cu toate statele pe baza egalității și independenței suverane a pașilor contractanți și a coexistenței celor două sisteme.

3. — Alianțe cu orice state, în scopul de a apăra pe ambele parteneri împotriva actelor de agresiune.

4. — Renunțarea categorică la orice expansiune imperialistă în dauna altor națiuni.

5. — Neintervenție în afacerile interne ale altor state.

6. — Întărirea coaliției națiunilor iubitoare de libertate în lupta contra agresorilor fasciști.”

Declarația adaugă însă că Rusia înțelege să rămână fermă asupra chestiunii ținuturilor disputate din Polonia orientală, ocupate în prezent de armata roșie.

Criminalul de războiu RADU LECCA a evadat

Fri după amiază, criminalul de războiu Radu Lecca a izbutit să scape de sub escortă, în împrejurări ciudate. Din informațiile pe care le detinem, evadarea agentului lui Killinger s'a produs în timpul transportării sale spre penitenciarul Văcărești.

Lecca venea dela parchet, unde fusese anchetat și păzit de gardianul Luca Ion. La un moment dat, pe când trecea pe Splaiul Unirii, mașina a fost oprită de unii indivizi înarmați, care coordonau dintr-un taxi. Câteva clipe după aceea, Radu Lecca dispărea la interiorul taxiului. Înțelegându-se n'a putut fi arătat decât mult mai târziu, când gardianul Luca Ion s'a prezentat la penitenciar, fiind în stare de ebrietate. Este interesant de știut că Radu Lecca se află detinut de aproape două luni și că, totuși, până acum — în ciuda faptului că s'a stabilit vinovăția sa — n'a fost sancționat, ancheta trecând la infinit.

Năpăstăniată trecută, criminalul de războiu acreditat de Killinger pe lângă fostă Centrală a Evreilor s'a făcut holnav, invocând a fiabilă ana-

lă, pentru care a cerut să fie internat într-un sanatoriu. În urma consultului medical făcut de medical penitenciarului, direcția generală a penitenciarilor a respins cererea agentului hitlerist.

Cu toate acestea, direcția penitenciarului Văcărești a repetat cererea în numele lui Lecca, cerere care a fost din nou respinsă.

Intrebăm: cum s'a putut ca Radu Lecca, prea calificat criminal de războiu, să nu fi fost condamnat până acum? Cărui fapt se datorește lipsa unei paze serioase a transportului unui criminal de războiu? Cum se explică faptul că un criminal de războiu poate să răpăd în plină zi, de sub escortă?

Colonelul Cambrea înălțat la gradul de general

Aflăm cu bucurie că dl. colonel Nicolae Cambrea, comandantul Diviziei „Tudor Vladimirescu”-Debrețin, a fost ridicat la gradul de general.

Asanarea financiară a Franței

PARIS, — Postul de radio Paris a anunțat că guvernul francez a aprobat în unanimitate un plan economic de mare amploare, prevăzând naționalizarea resurselor naționale mai importante, ce a fost prezentat de d. Pierre Mendes, ministrul economiei.

Acest plan, aprobat de guvern, este descris astfel: „Guvernul a hotărât să adopte o politică fermă de stabilizare a prețurilor și măsurile energice vor fi luate împotriva oricărei ridicări de prețuri. Circulația excesivă a bancnotelor urmează a fi absorbită treptat prin măsuri fiscale și prin imprumutul actual. Guvernul a hotărât de asemenea să facă o anchetă asupra tuturor averilor și profiturilor dobândite în mod ilegal”.

Pentru a lupta împotriva inflației,

comitetul generalului de Gaulle pregătește măsuri decisive.

El are intenția să blocheze bancnotele, să schimbe treptat foaia hârtia monedă aflată în prezent în circulație, ținând seama de faptul că bancnotele de mare valoare vor fi retrase mai întâi.

În cadrul acestei acțiuni se va reduce numărul total al bancnotelor în circulație și se va proceda astfel încât cei care va remite un mare număr de bilete de bancă, va primi în schimb numai o parte din sumă în oileta de bancă noi, în timp ce restul va fi ținut asupra unor conturi blocate.

În afară de aceasta, se va controla și originea biletelor de bancă să prezentate la schimb.